
 

 

 

 نمره( 0.5درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید. )هر سوال  1

 حلقوی، انتهای یک رشته گروه فسفات آزاد و انتهای دیگر آن رشته، کربوکسیل آزاد دیده می شود.  DNAدر ساختار الف( 

 استحکام دهد. DNA، انرژی زیادی دارد تا به DNAهر پیوند هیدروژنی موجود در ساختار ب( 

 با چگالی متوسط تولید نمی شود.  DNAدر همانندسازی به روش حفاظتی، مولکول  ج(

 آنزیم با توانایی بسپارازی و نوکلئازی همزمان وجود دارد.  2در هر دوراهی همانندسازی، ( د

 میدین باهم برابر است.بازهای آلی پورین و پیریتعداد در یک مولکول دنا  و(

 

 

 نمره( 0.5خالی  ی جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. )هر جا 2

نوار در ........ لوله تشکیل  1، 20نوار در ..... لوله و در دقیقه  1، 0در آزمایش های مزلسون و استال، درنتیجه سانتریفیوژ در ثانیه الف( 

 شد

 ................. و ............... در پروتئین، ساختار و عمل آن ها را مشخص می کند.ب(

 . شناسایی شد ................. نام دارد Xپرتو اولین پروتئینی که ساختار آن به کمک ج( 

 ... آن بستگی دارد.ماهیت شیمیایی .......................ساختار پروتئین به یر هر آمینواسید در د( تاث

 

 

 را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید و در برگه پاسخ نامه بنویسید.  در هر یک از عبارت های زیر، جواب صحیح 3

 اغلب( باکتری ها تنها یک جایگاه آغاز همانندسازی دارند.  –)برخی الف( 

 در شروع( همانندسازی دنا مارپیچ دنا را باز می کند. –هلیکاز )قبل از ب( 

 .معدنی( که به آنزیم کمک می کند، کوآنزیم می گوییم – )آلی به ماده ج( 

 ( است.8تا  7      -   8تا  6ایعات بدن بین )اغلب م pHد( 

 

 

 

 با توجه به این شکل به سوالات زیر پاسخ دهید.  4

 این شکل، کدام مرحله از آزمایش های گریفیت را مشخص کرده است؟ الف( 

 چه نوع باکتری ای وارد بدن موش می شود؟ب( 

 گریفیت از این مرحله چه نتیجه ای گرفت؟ ج( 

 

 

 پیوند فسفودی استر چگونه تشکیل می شود؟ 5

  

 نام: 
 فرازآکادمی

 1401-1402سال تحصیلی  اولامتحان نوبت 

 دبیر: پارسا فراز 

 تاریخ امتحان:  

 دقیقه  90زمان:  نام خانوادگی: 

 درس: زیست شناسی  مولکول اطلاعاتی فصل 

 



 

 

 

 کارها  دانشمند 

  گریفیت

  ایوری و همکاران 

  چارگاف 

  ویلکینز و فرانکلین 

  واتسون و کریک 

  مزلسون و استال 

 

 

 

 همانندسازی در یوکاریوت ها و پروکاریوت ها را با یکدیگر مقایسه کنید.  6

 
 

 ویسید. فاوت مولکول دنا و رنا را بندو ت 7

 



 

 

 DNAساختار 

 

. 

 

 

 

 فسفات -پیوند فسفودی استر چند پیوند قند 

 تعداد حلقه های آلی نیتروژن دار هر پله: 

 پله ها: 

 ستون ها: 

 دلیل پایداری دنا: 

 دنا خطی: 

 دنا حلقوی: 

 کربنی:   6باز آلی 

 کربن:   5قند با حلقه آلی 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 ساختارهای پروتئین ها 

 

 ساختار اول: 

 

 

 

 ساختار دوم: 

 

 

 

 ساختار سوم: 

 

 

 

 ساختار چهارم: 

 ساختار چهارم  ساختار سوم  ساختار دوم  ساختار اول 

     پیوندهای تشکیل شده 

ساختار نهایی کدام 

 پروتئین 
    



 

 

 

 

 نمره( 0.5درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید. )هر سوال  1

 توالی که به رنابسپاراز محل شروع و جهت رونویسی را نشان می دهد، اولین بخشی ای است که رونویسی می شود.الف( 

 در نبود گلوکز و وجود لاکتوز، در باکتری اشرشیا کلای، با اتصال لاکتوز به اپراتور، رونویسی از ژن ها سازنده آنزیم انجام می شود.ب( 

 آزاد در سیتوپلاسم تولید شده اند. ( تمام پروتئین های عوامل رونویسی توسط ریبوزوم های ج

 ست.اریوت ها بیش تر اکوکاریوت ها از یو پرعمر رنا پیک در د( طول 

 تنها در باکتری ها دیده می شود. پیک  ( تجمع ریبوزوم بر روی یک رناه

 

 نمره( 0.5خالی  ی ات مناسب پر کنید. )هر جاجاهای خالی را با کلم 2

 شکسته می شودالف( در طی فرایند ترجمه، پیوند پپتیدی در جایگاه ................ تشکیل و پیوند بین آمینواسید و رنا ناقل در جایگاه .......... 

 ....... است.عوامل رونویسی در .................... تولید و محل فعالیت آن ..............ب( 

 نند تا راه انداز را تشخیص دهندک ی به رنابسپاراز کمک می، پروتئین های خاصیم )مثبت/منفی( رونویسیج( در تنظ

 

 با توجه به شکل رو به رو، به سوالات زیر پاسخ دهید.  3

 هر کدام از شکل ها، چه مرحله ای از ساخت رنا ناقل است؟ الف( 

 کدام توالی در رنا ناقل در انواع مختلف آن متغیر است؟ ب( 

 انواع کدون ها و آنتی کدون ها را مقایسه کنید. ج( 

 

 

 

 

 تعریف کنید.اصطلاحات زیر را  4

 الف( رشته رمزگذار: 

 ب( تنظیم بیان ژن:
 

 در مورد فرایند ترجمه به سوالات زیر پاسخ دهید:  5

 الف( کدون آغاز وارد چه جایگاهی می شود؟

 فاقد آنتی کدون است؟ Aب( در چه مراحلی، جایگاه 

 در چه مرحله ای رخ می دهد؟ ج( تشکیل پیوند پپیتیدی

 

 با توجه به شکل به سوالات زیر پاسخ دهید.  6

 را نام گذاری کنید.  2و  1الف( شماره های 

 ، چه نقشی در تنظیم بیان ژن دارد؟ 1ب( توالی 

 ج( کدام یک از عوامل زیر توانایی تشکیل پیوند

 فسفودی استر دارد؟ 

 

 نام: 
 فرازآکادمی

 1401-1402سال تحصیلی  دومامتحان نوبت 

 دبیر: پارسا فراز 

 تاریخ امتحان:  

 دقیقه  90زمان:  نام خانوادگی: 

 درس: زیست شناسی  جریان اطلاعات فصل 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 باتوجه به شکل زیر به سوالات زیر پاسخ دهید  7

 هرکدام از دو رشته را نام گذاری کنید. الف( 

 

 ند رخ دهد؟نوع سلولی می توااین اتفاق در چه ب( 

 

 ؟ ون داشتهج( ژن مربوط به تولید این رنا پیک، چند اینتر

 

 سلول تولید شده است؟در کدام بخش د( رشته کوتاه تر این شکل 

 

 



 

 

 ساختار ژن یوکاریوتی 

 

 

 

 

 

 

 

 

 tRNAساختار 

 

 

 

 

 

 

 

 : tRNAتوالی متفاوت بین      : tRNAتوالی مشابه بین 

 بعدی:   3حلقه های جانبی در ساختار    بعدی:   2حلقه های جانبی در ساختار 

 بعدی:   2قسمت های فاقد پیوند هیدروژنی در ساختار  

 



 

 

 اشرشیا کلای تنظیم بیان ژن در باکتری  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نوع تنظیم بیان  

 ژن
 تعداد ژن ها محل راه انداز  پروتئین تنظیمی 

ماده متصل به 

 پروتئین تنظیمی 
 شرایط بیان ژن 

توالی تنظیمی  

 خاص

       منفی

       مثبت 

 

 



 

 

 نمره( 0.5درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید. )هر سوال  1

 بر روی بزرگ ترین کروموزوم انسانی قرار دارد.  Rhالل های مربوط به صفت گروه خونی الف( 

 از نظر شایع ترین نوع هموفیلی نمی تواند پسری مبتلا به هموفیلی داشته باشد.  hXHXفردی با ژنوتیپ ب( 

 

 

 به سوالات زیر پاسخ دهید.  ABOدرمورد گروه خونی  2

 است یا چند ژنی؟ یک صفت چند اللی الف( 

 چه نوع آمیزشی می تواند در بین زاده های خود تمام انواع گروه خونی را بسازد؟ب( 

 باشد، ژنوتیپ والدین چیست؟ BBو  AAژنوتیپ فرزندان یک خانواده ج( اگر 

 زندان را مشخص کنید.داشته باشد، جدول پانت آمیزش های آن را بنویسید. فنوتیپ فر BBو پدری ژنوتیپ  AOد( اگر مادری ژنوتیپ 

 

   

   

   

 

 

 

 مفهوم های زیر را تعریف کنید. 3

 الل )دگره(:الف( 

 :بارز و نهفتگیرابطه بین اللی ب( 

 رابطه بین اللی هم توانی:ج( 

 : Xد( صفات وابسته به 

 ه( صفات پیوسته: 

 

 

 

با توجه به رنگ دانه نوعی ذرت و نمودار مقابل به سوالات زیر   4

 . دهیدپاسخ 

 این صفت چند جایگاهی و هر جایگاه آن چند الل دارد؟ الف(

 چه رابطه ای بین اللی برای این صفت وجود دارد؟ب( 

 ؟ رنگ دانه به چه چیزی بستگی داردج( 

 دارند؟ AaBbccد( چند ژنوتیپ رنگی شبیه ژنوتیپ 

 

 نام: 
 فرازآکادمی

 1401-1402سال تحصیلی  دومامتحان نوبت 

 دبیر: پارسا فراز 

 تاریخ امتحان:  

 دقیقه  90زمان:  نام خانوادگی: 

 درس: زیست شناسی  انتقال اطلاعات فصل 

 



 

 

 گروه خونی: 

Rh : 

 

 

 

 

 

ABO : 

 

 

 

 

 

آمیزش کند و فرزند اول آنها دختری با گروه    +Bبا زنی با گروه خونی   -Aاگر مردی با گروه خونی 

 باشد، ژنوتیپ والدین را بنویسید.   -Oخونی  

 

 

 درمورد بیماری فنیل کتونویوریا به سوالات زیر پاسخ دهید.  5

 چیست؟ لت این بیماری الف( ع

 و به کدام قسمت بدن آسیب می زند؟زمانی این بیماری در چه  ب(

 ج( افراد مبتلا به این بیماری چه رژیم غذایی را باید رعایت کنند؟

 



 

 

 

 نمره( 0.5درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید. )هر سوال  1

 .تبدیل شود، نوعی جهش دگرمعنا رخ داده است UAAبه  AUG، کدون DNAدرنتیجه جهش در درصورتی که الف( 

 . رانش اللی فرایندی تصادفی است درنتیجه پیامدهای مختلفی بر روی جمعیت های مختلف می گذاردب( 

 جغرافیایی اتفاق بیفتد. در گونه زایی هم میهنی، نیاز است تا بین دو جمعیت جدایی ج( 

 د( کراسنیگ اور تبادل قطعات بین کروماتیدهای غیرخواهری کروموزوم های همتا در مرحله آنافاز است.

 

 

 . با توجه به شکل زیر به سوالات پاسخ دهید 2

 چه نوع جهشی در شکل مشخص شده است؟ الف( 

پروتئین باشد، در اثر این نوع ب( اگر ژنی که دچار جهش شده است ژن تولید کننده 

  جهش چه تغییر طولی ممکن است ایجاد شود؟ 

 مفهوم های زیر را تعریف کنید. 3

 :جهشالف( 

 : جهش جانشینیب( 

 :جهش دگرمعناج( 

 :( جهش بی معناد

 : جهش مضاعف شدن ه(

 و( انتخاب طبیعی:

 ی( جدایی تولیدمثلی:

 ک( ژنوم: 

 

 

 . رو به سوالات زیر پاسخ دهید به جهش شکل رو به با توجه   4

 نوع جهش را مشخص کنید. الف(

 در این نوع جهش، قطعه جدا شده چه مقصدی می تواند داشته باشد؟ ب( 

 

 

 

 

 

 

 

 نام: 
 فرازآکادمی

 1401-1402سال تحصیلی  دومامتحان نوبت 

 دبیر: پارسا فراز 

 تاریخ امتحان:  

 دقیقه  90زمان:  نام خانوادگی: 

 درس: زیست شناسی  تغییر در اطلاعات فصل 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 درمورد شارش ژن به سوالات زیر پاسخ دهید.  5

 الف( چه تاثیری بر قدرت بقای جمعیت دارد؟ 

 شود؟ب( در چه صورت موجب کاهش تنوع بین جمعیت ها می 
 

 

 در نتیجه جهش خطای میوزی، گونه جدیدی از گیاه گل مغربی تشکیل شد. درمورد این گونه به سوالات زیر پاسخ دهید.  6

 الف( عدد کروموزومی این گیاه چند است؟

  ب( چرا یک گونه متفاوت نبست به گونه قدیمی است؟ 

 دهید. درمورد گونه زایی دگر میهنی به سوالات زیر پاسخ  7

 الف( چه عاملی از عوامل تغییر دهنده جمعیت در آن حذف می شود؟

 ب( چه عواملی موجب تغییر دو جمعیت خواهند شد؟

 ج( رانش اللی در چه صورتی در این گونه زایی تاثیر گذار خواهد بود؟

 

 درمورد بیماری کم خونی داسی شکل به سوالات زیر پاسخ دهید.  8

 کدام آمینواسید رشته بتا تغییر کرده و تبدیل به چه چیزی شده است؟  SHbSHbدر فردی با ژنوتیپ الف( 

 ب( چه ژنوتیپی در مناطق مالاریا خیز شانس بقا و تولیدمثل بیش تری دارد؟ 

 را دارد؟  SHbAHbج( انگل مالاریا آیا توانایی رشد در گلبول قرمز افرادی با ژنوتیپ 

 



 

 

 اثرات جهش کوچک 

 

   

 تغییر پروتئین RNAتغییر                    DNAتغییر 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

جهش 
کوچک

جانشینی

دگرمعنا

بی معنا

خاموش

حذف و 
اضافه

حذف

اضافه



 

 

 عوامل تغییر دهنده جمعیت 

 جهش: 

 

 

 

 شارش ژنی: 

 

 

 

 

 رانش اللی: 

 

 

 

 

 آمیزش غیرتصادفی:

 

 

 

 انتخاب طبیعی: 

 


